
,всоlл
рrýскr*й язýк
вЕоохfiоiл,шпш
llrкоrlhaataкоa

всЕрос сиЙскАя олимпиАдА школьников 202 4 /2025 п.
ШКОЛЪНЫИ ЭТАII

русскиЙ язык
б клАсс

Шифр участника ,-6-2

зАдАния для оБ)rчАющихся
Время выполнения заданий - 60 минJrт

Максимальное количество баллов - 100 баллов

/l-
Задание l(I4баллов). = /L
Юный лингвист Федя читал статью о вариантах произношения предлогов в русском

языке (в / во, к / ко, uз / uзо и под.). Из неё он узнал следующее.

l. <Варианты с гласной употребляются со словами лев, лёd, лоб и некоторыми

другими>.

Напишите, с какими из приведённых ниже слов будут употребляться варианты

указанных выше предлогов с гласной: (l) лоэlсь, (2) ложка, (З) море, (4) мох, (5) роm, (6) роz,

Объясните своё решение с точки зрения фонетики.

2. <<Из двух вариантов предлогов об / обо со всеми словами из п. 1 употребляется

вариант без гласной на конце (то есть оф>.

Напишите, чем, с точки зрениrI фонетики, это обусловлено.Ответ: ,i
l. Варианты с гласной употребляются со словами

Он выбирается в том если

+

2. Предлог об употребляется с падежом,

который у данных в задании имён существительных совпадает с

падожом, поэтому в данной словоформе

Задание 2 (12 баллов),

Юный лингвист Федя изучал суффиксы -ова-/-ева- и-ьtва-/-uва-.

Он узнал, что для выбора написания безуларной гласной в этих словах глагол надо

поставить в форму настоящего времени 1-го лица единственного числа: бесёd.,.ваmь -
бесеdую, рассказ...ваmь - рассказьлваю и под. Если суффикс в этой форме не сохранился, то

это суффикс -ова-/-ева- (бесеd-ова-mь); если сохранился, то это суффикс -btBa-/-uBa-

(1эассказ-ьtва-mь).
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Однако этому правилу не подчиняются, например, слова:

(|) з аmм е в аmь, з асmре в аmь, про d ле в аmь ;

(2) оdолеваmь, обоzреваmь, запечаmлеваmь и под.

Напишите, слова под какой чифрой надо запомнить, а под какоЙ - подчиняЮТСЯ

другому правилу (обратите внимание на их морфемный состав). Объясните своё решение.

ответ: qI
Запомнить надо слова под цифрой (7), что в них

Подчиняются другому правилу слова под цифрой (2), потому что в них

,'l {)

Задание 3 (24 балuла). 
= Г ?,-,

Юный лингвист Федя знает, что синонимы - это слова, похожие по значению. Однако

похожесть не означает полного совпадениJI. Напишите, что общего в значении слов и чем

рЕвличаются значения слов-синонимов в каждой паре:

Ответ:
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Пара Общее в значении различное

|) dpyz -
прuяmель
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Задание 4 (I4 баллов). Г' 1' |'
Юный лингвист Федя изучй имена числительные.

он узнал, что некоторrra o""n" моryт нr}зываться с помощью не имён числительных, а
имён существительных (например, mысячсl, мltллltон, мчltлuарd).назовём их словами первого
типа.

и' наоборот, некоторые имена числительные моryт выполнять роль имён
существительных. Назовём их словами второго типа.

Используя примеры ниже, укажите:

(l) морфологические особенности слов первого типа (это отличает их от имён
числительных, но характорно для имён существительных);

(2) лексические значениJt слов второго типа (это сближает их с именами
существительными).

Примеры для анализа:

(1) для слов первого типа:

, первая l послеOняя mысяча кнuz, первый / послеонuй мtлlлuон маutuн:

- mьIсячu KHuz; маJшuоньt поdпuсчttков;

' mЫСЯЦа - mЫСЯЧU, mЬlСЯЧе, mЬrСЯЧУ, mЬtСЯЧеЙ, о mысяче; маJIлuон - MllJtJtIloHa,

мuJuluону, мurьluон, MuJUluoHoM) о маллuоне;

(2) дп" слов второго типа:

- получuл заслуженное кчеmьrре )),,

- на облоэtске вudнелось напuсанное KapaHdal,tlo* кdесяmь>;

- в сmоловой на часах пробuло mрu,

ответ:

(1) особенности слов первого типа:

1.1.
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4) оmваеа -
муilсесmво

уР/,€/zZ1
ar{lL

kа-/ещ

|,4

4



всоцl всЕроссийскдя олимпиддд школьников 202412025 rг.

ryёскнй я6}'1{
rсarосоипокл,

школьныЙ этдп
русскиЙ язык

б кJIАсс
оrrмпlлал
шlФgaкф

r

шифр участник ^ 
Р-{ -j_7r-Зg

(2) Лексические значения слов второго типа: lи>,l.a-ej%-.
2.|

2.2.
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Задание 5 (22 балла). - LJ

Юный лингвист Федя узнал, что в русском языке подлежащее может быть выражено

самыми разными способами.

Найдите (подчеркните одной чертой) подлежащее в следующих предложениJIх:

Ответ: 
з

|. lIучmq меня не осmановum _
2. Вьlучumь любой жbtr моilсеm в*9l5у!,, /)

3. Из маzазLlна вьпалlt ryr.p"ag, L

4, Сmаmь пuсаmелем - ezo сбьtвu,lаяся forечmа.

5. Вешапlь лапulу на wu было dля 
""а}еrdопусm|,fu,о, 

-
6. Ваза красuвм ч 1tз cuцezo сmекла - эmо опuсанuе, а не рассужdенuе. 

,-'

Задание б (14 бшлов). Г
В одном иЗ Рече tЪ приlъч,ъ CHIX,. сборников старинных текстов юный

лингвист Федя прочитал такое выражение:

l, Напишите это предложение в современной орфографии.

2. Напишите, как нztзывается значок, который стоит над вторым словом, и зачем он

употреблялся.

3. Напишите (в современной орфографии) ещё одно любое слово из тех, которые

часто были написаны под таким знаком.

Ответ:

1. Предложение в современной орфографии:

2. Значок называется

Этот значок употреблялся для

3. Одно из слов, которые часто были написаны под таким знаком
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